

## 冠军背后的追梦道路

## 蒋欣玗 / 吴芳娴转场霍巴特闯过首轮

本报记者 马艺欧

1月8日进行的WTA250霍巴特站首轮双打比赛中,目前在奥克兰为中国网球斩获2025年首冠的蒋欣玗和吴芳娴直落两盘战胜对手,闯过首轮关。两人在48小时内经历的时差和地点变化,是很多职业球员的缩影,她们的旅程远没有人们想象中轻松惬意,只有追梦人才懂得其中意义。

按照设想,运动员获得冠军后会庆祝一下,可事实上,职业网球赛事一站接一站,大部分运动员夺冠后没有太多时间放松。比如蒋欣玗和吴芳娴这种正在积蓄能量的球员,更没有时间享受喜悦,她们必须为更好的未来而战。在新西兰奥克兰夺得双打冠军后,她们便马不停蹄赶往下一站澳大利亚霍

巴特。虽然新西兰和澳大利亚作为隔海相望的邻国很近,但在两国辗转很耗时,尤其像霍巴特这样的城市。从奥克兰到霍巴特没有直飞航班,需要在墨尔本转机。蒋欣玗和吴芳娴抵达墨尔本后,所乘坐的航班延误了两个小时,因此她们从奥克兰出发最终抵达霍巴特,用时14个小时。

抵达霍巴特后,蒋欣玗和吴芳娴首先要和组委会商定比赛和训练时间。她们的双打首场比赛原本是1月7日进行,但因为上一站夺冠加之行程延误,她们的比赛延后至8日。7日下午,蒋欣玗和吴芳娴在教练的带领下训练了近两个小时。蒋欣玗现在的教练来自美国,曾经也是一名职业球员,单打和双打最高排名都在前100。蒋欣玗透露,这位教练是她

在WTA系统内的网站上找到的,并不是熟人推荐。当被问及怎么想起外面自己找教练时,蒋欣玗的回答是,“我想试一试、冲一冲”。

印象中,职业网球运动员的身后都有一个团队全方面保障,其实这只是很少一部分球员,甚至不少球员因为成本问题都没有请教练。这次蒋欣玗请了美国教练,训练中与搭档吴芳娴共享,而在此之前,吴芳娴也与蒋欣玗共享过自己的教练。不仅如此,比赛期间的住宿、交通以及赛事期间官方提供的理疗等服务费用,都得精打细算。

在职业网球中,由于很多双打比赛的奖金和关注度不如单打,因此即便像蒋欣玗这样已经取得过一些佳绩的球员,面对的现实压力也很大。她想要冲一冲,或许也是因为梦想一直在支撑。

马来西亚公开赛第二日  
国羽再获九张十六强门票

**本报讯** 北京时间1月8日,马来西亚羽毛球公开赛在吉隆坡迎来第二比赛日,各单项正赛首轮的比赛继续进行。当日中国队高奏凯歌,一共有11场比赛,取得9胜2负的战绩。继首日之后,各单项再获9张16强门票。

男单方面,因比赛场馆漏雨修复而推迟到第二日比赛的李诗沣,以21比11、21比16击败印度选手普里耶修,与上半区的石宇奇、陆光祖一同进入16强。独自在下半区的翁泓阳1比2不敌中国香港老将伍家朗,止步首轮。

国羽女单三位队员都在下半区,全部闯入下一轮。2号种子王祉怡21比8、21比13轻取中国台北选手许玟琪。3号种子韩悦22比20、21比7两局战胜中国台北选手白驭珀。高昉洁以19比21、21比19、21比13逆转击败苏格兰选手吉尔莫。

男双方面,处于下半区的2号种子梁伟铿/王昶以两个21比18的相同

比分击败韩国老将金基正/金沙朗,与首日获胜的刘毅/陈柏阳一同晋级16强。谢浩南/曾维瀚以15比21、21比12、18比21不敌马来西亚组合阿兹林/陈蔚强,遭遇一轮游。

位于下半区的女双4号种子李怡婧/罗徐敏以两个21比14轻取中国香港组合范嘉茵/尤漫莹,携手首日晋级的刘圣书/谭宁、贾一凡/张殊贤晋级16强。

国羽处在下半区的三对混双组合当日全部胜出,与上半区的冯彦哲/黄东萍一同跻身16强。7号种子程星/张驰21比8、21比12击败荷兰和丹麦的跨国组合塔博林/博尔。8号种子郭新娃/陈芳卉21比13、21比16连胜两局击败中国台北组合陈政宽/许尹鍾。2号种子蒋振邦/魏雅欣18比21、21比8、23比21三局激战,有惊无险战胜泰国组合鲁塔纳帕克/杰尼查,闯入16强。

(周圆)

紧跟现代足球发展理念 打出更高质量比赛  
U17国家女子足球队冬训进行特别训练课

U17国家女子足球队在冬训中。

本报记者 张斌文/图

目前,U17国家女子足球队2025年第一期冬季集训正在广东佛山进行。1月8日上午,队伍在主教练王洪亮的带领下,进行了一堂两小时的“特别训练课”——视频解析会。

视频解析会并不是教练为队员进行技术分析,而是队员自己当主角,与同位置的队员组成小组,围绕一个技战术主题,或向教练咨询或在网上搜集一些相关视频,加以简单制作,再配上一些文字说明,随后向教练和队友们讲述。

王洪亮表示,这样的课堂从他执教以来一直都在做。“队员们不仅需要体能、技术训练,头脑也要进行训练。把课堂交给她们,让她们发挥自己的能动性,对于技战术的分析和理解会更深刻,也更容易运用到实战中。”

在讲解一些国际经典比赛视频时,王洪亮会和队内相同位置的队员相结合,用幽默的语言提示她们怎么做会更好,队员们频频点头示意。当分析到一些晦涩的情况时,王洪亮会走到台前做示范,有时候也会做一些略显“夸张”的错误动作,引发队员们阵阵笑声。当一些队员分析到位时,课堂上也会



响起掌声。

在整个过程中,王洪亮都会耐心且极具针对性的引导队员们思考和判断。“通过这种方式,孩子们阅读比赛的能力、动手能力、语言组织能力以及队员之间互相配合的能力都在不断提升。”这种模式源于王洪亮自己的经验,作为中国足球协会的讲师,他把这种模式带到了队伍训练中,“未来她们中也许会有人走上教练员岗位,要自己会思考才行。目前最关键的还是要加深她们对足球的理解和认识,跟上现代足球发

展的理念,打出更高质量的比赛。”

随着六组队员分享结束,王洪亮也对本次课程进行了总结,对表现出色的队员进行了奖励,对于还需要加强的队员现场提出了新的分享主题,此时他的嗓子已经沙哑。课后队员汤思颖表示:“之前没有这样训练过,通过和小伙伴们配合完成讲解内容,自己的表达能力提升了,对技战术理解也更清晰了,而且和队友们关系也更融洽了,非常喜欢这种方式。”

作进行纠正;许安琪示范了击剑项目的握剑姿势和基本步伐;杨敏为哈尔滨工程大学橄榄球队进行了技术指导,详细讲解了技巧和战术配合,还通过模拟实战,帮助学生们在实际比赛中更好地应用所学知识。同学们积极参与,认真模仿,并在运动员的指导下不断改进。

“中国国家队公益服务大行动”自2011年启动以来,迄今已成功举办逾百场。该活动作为推动体育强国建设及奥林匹克运动推广的关键举措,致力于组织杰出运动员深入基层,开展多样化的公益活动。通过体育帮扶、项目推广等多种方式,汇聚体育力量,弘扬中华体育精神,履行社会责任,激励更多民众关注、热爱并参与体育活动,支持中国体育事业的发展。

未来,中国国家队将坚持服务社会、回馈公众的初衷,致力于将更多高质量的体育资源和文化精神带入基层、带进校园、带到群众身边,为体育事业的繁荣发展作出积极贡献。

本次活动由国家体育总局体育器材装备中心、中国奥委会市场开发部主办,黑龙江省体育局协办、哈尔滨工程大学承办,中体联(北京)投资有限公司执行。

## 中国国家队公益服务大行动走进哈工大

本报记者 田洁

为了展现新时代中国体育力量,诠释新时代中华体育精神,中国国家队公益服务大行动近日在黑龙江省哈尔滨工程大学举行。此次活动旨在宣传奥林匹克精神和中华体育精神,培养高校青年学子对体育的热爱,激励他们勇往直前、挑战自我、追求卓越。

东京、巴黎两届奥运会举重冠军李雯雯、索契冬奥会短道速滑女子500米冠军李坚柔、伦敦奥运会女子重剑团体冠军许安琪、国家女子橄榄球队前队长杨敏作为运动员代表参加。

活动从哈尔滨工程大学哈军工纪念馆开启,运动员一行认真聆听现场讲解,了解了哈军工为我国第一所综合性高等军事科学技术学府为我国国防科技事业作出的卓越贡献,感受到其对我国高等军事技术教育格局产生的深远影响。

活动仪式在哈尔滨工程大学报告厅举行。国家体育总局体育器材装备中心主任、党委书记、中国

奥委会市场开发部主任于建勇在致辞中表示,中国体育事业的发展,离不开每一位运动员的拼搏与努力。中国国家队运动员在世界舞台上用坚韧不拔的毅力展示了新时代中国力量,他们不畏强手、敢于拼搏、积极向上、追求卓越,用自己的实际行动,诠释了新时代中国体育精神。黑龙江省体育局党组成员、副局长郭玉田向冠军和国家队运动员颁发了荣誉证书,于建勇向哈尔滨工程大学赠送了由四位运动员签名的巴黎奥运会领奖服。

李坚柔和许安琪与同学们分享了她们的成长历程、训练故事及比赛心得,用亲身经历告诉同学们:只有付出超越常人的努力,才能收获梦想的果实。在互动环节中,运动员们耐心解答了同学们关于运动、学习和人生的种种困惑。她们表示,要平衡好学业与兴趣爱好之间的关系,要学会在失败中汲取经验,更要保持对生活的热爱和对梦想的执着追求。

在互动环节,李雯雯带领学生们练习国家队日常身体素质训练动作,讲解动作要领并对学生的动

## 江苏男篮CBA常规赛两胜一负

本报记者 黄江惟

步入2025年,本赛季CBA联赛常规赛继续进行,在最近三轮比赛中,排名联赛末游的江苏男篮呈现出崭新的面貌,获得了两胜一负的战绩,在新的一年拥有新的开局。

在联赛常规赛第27轮的比赛中,江苏男篮以99比93爆冷战胜浙江男篮,尽管浙江男篮有三名主力因伤缺阵,但他们依然是一支实力强劲的球队。江苏男篮在开局阶段对浙江男篮有所畏惧,害怕与其身体对抗。但经过适应后,球队很快调整状态,展现出了比以往更团结、更顽强的精神面貌。这场比赛,江苏男篮的年轻球员表现出色,刘泽希贡献了23分、6个篮板和4次助攻,刷新职业生涯最高得分。

新年第一场比赛,江苏男篮客场对战广州队,双方拼到加时才分出胜负。江苏男篮的队员们在体能和专注力都消耗殆尽的情况下,他们依靠强大的意志力和求胜欲拼下这场比赛。

本场比赛,刘泽希贡献了两记关键三分球,另一名队员吴羽佳顶着膝盖伤势坚持到最后。江苏男篮上场的每位球员都用尽全力去争取赢球,因为每一场比赛的胜利对于现在的江

苏男篮来说都非常珍贵。

江苏男篮目前排名联赛末游,但是他们的目标始终是去赢得更多比赛。从去年10月联赛开赛,直到12月5日,江苏男篮才取得本赛季的第一场胜利。在首胜之前江苏男篮遭遇了13连败,球队陷入低谷。所以第一场胜利对于江苏男篮来说来之不易,更是含金量十足。他们在客场以100比98险胜豪门球队广东男篮,以一场酣畅淋漓的胜利提振了球队的士气和信心。这场比赛中江苏男篮全队上下拧成一股绳,每位球员都在防守端和进攻端使出浑身解数。首胜之后江苏男篮主教练易立评价道:“回去之后我们会沿着这条正确的道路继续走下去,去赢得更多的比赛。”

1月7日,在CBA联赛常规赛第28轮比赛中,江苏男篮主场91比100遗憾输给广州队,没能实现主客场“双杀”广州队,新年两连胜也被终结,但主教练易立表示:“这场比赛国内球员做得足够优秀。”

两胜一负的新年战绩无疑给江苏男篮本赛季之后的比赛又注入了更多信心和热情。在接下来的CBA联赛常规赛中,江苏男篮也会拿出获胜时的那股硬气和韧劲去争取更多的胜利。

金腰带卫冕战在即  
唐凯每天都在提高

本报记者 苏畅

北京时间1月11日,ONE冠军赛将在泰国伦披尼竞技场展开“ONE:巅峰系列赛27”的较量。中国首位男子综合格斗世界冠军唐凯将上演2025年的开局之战,在羽量级世界冠军卫冕战中迎战拥有完美战绩的阿克巴·阿卜杜拉耶夫。

来自吉尔吉斯斯坦的阿卜杜拉耶夫今年27岁,他参加过泰拳和踢拳的比

赛,来到综合格斗项目之后,在赛场上打出了一波8连胜,带着全胜战绩来到ONE冠军赛,又用三场“终结胜利”三次拿到了五万美金花红,目前他的战绩为11战全胜,100%终结对手获胜。这样堪称完美的履历让他有了很多粉丝,甚至在赛前获得了很多拳迷的支持。在外国综合格斗网站的投票中,有81%的人支持阿卜杜拉耶夫能够成为新的羽量级综合格斗世界冠军。

在与丹勒的二番战中,唐凯更是展现出了“2.0版本”的终结能力,在比赛中始终采用往前压迫的战略,并在第三回合4分48秒技术性击倒对手。

他的进步,证明自己才是羽量级无可争议的世界冠军,也成为中国首位成功卫冕的男子综合格斗世界冠军。此次迎战拥有不败战绩的劲敌,唐凯对获胜很有信心。他说:“阿卜杜拉耶夫虽然都是终结获胜,但是打的人都不太厉害。我们认为我们都是优秀的重炮手,都有击倒对手的能力,但关键是谁先找到时机。自从我拿到世界冠军金腰带的那一天起,我就知道我的对手会越来越强,我每天都在提高自己。这是一个冠军应该做的。我认为对手的压力更大,因为他有11连胜,还没有输过。我肯定想击倒他,但是我也做好了打满5回合的准备!”

不过唐凯对于赛前场外的声音并不在意。唐凯表示,别人说好与不好对他而言都是鼓励,他只想专注地把比赛打好。其实这不是唐凯第一次不被看好,在他挑战世界冠军丹勒的比赛之前,外国网站同样进行了预测,其中认为丹勒能赢的占据近九成,88%的人认为丹勒会成功卫冕,